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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У суспільстві відбуваються ключові зміни, 

зумовлені потребою у розвитку освітнього простору держави. У зв'язку з цим 

одним із провідних завдань школи є підготовка творчої особистості, здатної 

критично мислити та ефективно спілкуватися в полікультурному просторі. 

Сучасна початкова освіта характеризується системними змінами у структурі 

та змісті. Переосмислення пріоритетів навчання, ролі учня як суб'єкта навчально-

виховного процесу, а також суспільні зміни зумовлюють нетрадиційні підходи до 

вирішення багатьох освітніх проблем. Однією з провідних тенденцій розвитку 

сучасної освіти є інтеграція її змісту. Ідеї інтегративного навчання сьогодні 

надзвичайно актуальні, оскільки сприяють успішній реалізації нових освітніх 

завдань, визначених державними документами. Інтегрований підхід до навчання 

в початковій школі дає змогу в переважній більшості реалізувати поставлені цілі. 

Це пов’язано з віковими особливостями молодших школярів: дитина молодшого 

шкільного віку у зв’язку з особливостями сенсорного розвитку, синкретичного 

сприйняття навколишнього світу, наочно-практичного характеру мислення, 

взаємної обумовленості всіх сфер життєдіяльності природним чином підготовлена 

до засвоєння інтегрованих знань, єдності способів пізнавальної діяльності. 

Науково-теоретична база. Ідея інтегрованого підходу до навчання, 

енциклопедичності та взаємозв’язку знань була започаткована у роботах 

основоположників педагогіки Й.Гербарта, А.Дістервега, Я.Коменського, 

Дж.Локка, Г.Песталоцці, Ж.Ж.Руссо. Ще К.Д.Ушинський шляхом інтеграції 

письма і читання розробив та впровадив синтетичний метод навчання грамоти. 

В.О.Сухомлинський показав приклад інтеграції різних видів діяльності, організо- 

вуючи «уроки мислення в природі», які він проводив у Павлиській школі для 

шестирічних учнів. Отже, необхідність інтегрування змісту освіти зумовлена 

інтеграційними процесами в науці, які в другій половині XX століття, на 

думку науковців, стали переважаючими. Ідея інтеграції змісту навчання і нині 

приваблює вчених і вчителів у нашій країні. 
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Слово "інтеграція" у перекладі означає відновлення, відбудова, поповнення. У 

довідковій літературі цей термін тлумачиться як об'єднання в єдине ціле раніше 

ізольованих частин, елементів, компонентів, що супроводжуються ускладненням і 

зміцненням зв'язків та відношень між ними. 

Важливими чинниками особистісно розвивальної технології освіти має бути 

інтегративний та діяльнісний підхід до навчання. Під інтегруванням (інтеграцією) 

слід розуміти об'єднання навколо однієї теми навчального матеріалу кількох 

предметів, а під діяльнісним підходом — створення таких умов, за яких учень має 

виступати не лише об'єктом, а й суб'єктом навчально-виховного процесу, тобто 

коли засвоєння знань та формування практичних умінь і навичок є результатом 

його власної діяльності. 

Організація інтегрованих уроків чи використання елементів інтеграції в 

навчальному процесі – це один із кращих способів трансформації знань, 

одержаних учнями на уроках суміжних предметів. Отже, реформування сучасної 

освіти лежить на шляху подолання ізольованого викладання навчальних предметів 

і створення принципово нових навчальних програм, де освітній процес доцільно 

орієнтувати на розвивально продуктивний інтегративний підхід. 

Логічно, що інтеграцію навчання сьогодні намагаються здійснити, передусім, 

на його першому етапі — в початковій школі. Адже сутність інтеграції 

багатокомпонентного змісту початкової освіти полягає в тому, що вона дає змогу 

дитині сприймати предмети та явища цілісно, різнобічно, системно та емоційно. 

Інтегрування в початковій ланці освіти допомагає уникнути перевантаження 

дітей, скоротити кількість навчальних годин протягом тижня, вивільнити їх для 

предметів розвивально-виховного циклу. Та й саме інтегрування, на відміну від 

традиційного розрізненого вивчення окремих предметів, є важливим засобом і 

розвитку, і виховання молодших школярів. На такому уроці виступають 

багатопланові об'єкти, інформація про сутність яких міститься в різних 

навчальних дисциплінах; широка палітра використання міжпредметних зв'язків 

при різнобічному розгляді однопланових об'єктів; своєрідна структура, методи, 

прийоми і засоби, які сприяють його організації і реалізації поставлених цілей. 
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Специфіка інтегрованого навчання створює сприятливі умови для творчості 

вчителя. Вона забезпечує певну свободу вибору теми, змісту, засобів, що 

використовуються у навчанні молодших школярів. Основою досвіду є: 

психодіагностика, диференційоване навчання, врахування психогенетичних, 

інтелектуальних, вікових особливостей учнів. Адже ефективність засвоєння 

учнями навчальної інформації залежить від знання вчителем рівня розумового 

розвитку дитини, її психологічних особливостей, інтересів, нахилів та вподобань. 

Детального вивчення потребує пізнавальний аспект структури навчальної 

діяльності молодших школярів, якість становлення якого в цьому віці є основою 

їхнього подальшого розумового розвитку. 

Загальні вікові особливості в кожної дитини виявляються по-різному. Це 

пов'язано, по-перше, з тим, що дитина народжується із задатками, тільки їй 

властивими, типологічними особливостями нервової системи, визначеними 

якостями органів чуття і мовлення; і, по-друге, із своєрідними умовами 

соціального оточення, в якому відбуваються її розвиток і виховання. У дітей 

досить рано з'являється свій "образ світу". Попри всю свою недосконалість, він 

має істотну характеристику – цілісність сприймання навколишнього. Зі вступом 

дитини до школи часто ця цілісність сприймання руйнується через кордони між 

окремими предметами. Саме тому впровадження інтеграції має на меті 

формування загальнонавчальних умінь і навичок учнів, поглиблення їхніх знань, 

розвиток уваги, пам'яті, розширення пізнавальних інтересів, оволодіння 

навчальними прийомами, забезпечення цілком нового психологічного клімату 

для учня і вчителя у процесі навчання. У системі класно-урочного навчання 

оптимальними шляхами вирішення даної проблеми є інтегровані уроки, 

інтегровані дні та інтегративні курси. 

Об’єкт дослідження полягає в процесі формування лінгвістичних здібностей 

учнів початкових класів. 

Предмет дослідження – методика формування лінгвістичних здібностей 

учнів початкових класів. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, 
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експериментальному дослідженні, апробації методики формування лінгвістичних 

здібностей  учнів початкових класів. 

Відповідно до теми й мети дослідження визначено такі завдання: 

- встановити лінгвометодичні передумови та психологічні умови формування 

ЛЗ учнів початкових класів; 

- проаналізувати сучасний стан проблеми формування ЛЗ учнів початкових 

класів; 

- визначити критерії та охарактеризувати рівні сформованості формування ЛЗ 

учнів початкових класів; 

- розробити методику формування формування ЛЗ учнів початкових класів; 

- здійснити перевірку ефективності методики формування ЛЗ учнів 

початкових класів на основі інтегративного підходу.  

Для реалізації поставленої мети були використані такі методи дослідження: 

теоретичні (аналіз лінгвістичної, психолого-педагогічної, лінгводидактичної та 

методичної літератури для з'ясування підходів науковців до вирішення проблеми 

та обґрунтування понятійно-категоріального апарату; аналіз програм, 

підручників, навчальних посібників з метою визначення рівня розробки 

досліджуваної проблеми; вивчення теоретико-правової бази навчання української 

мови; - емпіричні (цілеспрямоване спостереження за навчальним процесом, 

анкетування, в ході яких виявлялося реальний стан навчального процесу та 

намічалися перспективи дослідження). 

Апробація та впровадження результатів роботи здійснювалася через 

участь у науково-практичних студентських конференціях, а також публікацію тез 

доповідей у збірнику матеріалів наукових досліджень студентів та магістрантів 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Апробація матеріалів дослідження частково впроваджувалася під час 

проходження педагогічної практики. Основні положення, результати дослідження 

обговорювалися під час виступів на кафедрі теорії та методик початкової освіти. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

Інтеграція мистецьких дисциплін якнайкраще сприяє формуванню у 

школярів художньої картини світу. Художні твори створюють колосальну за 

шириною охоплення і глибиною інтерпретації художню картину світу, в якій 

відображено не лише сучасне, але й минуле, і навіть майбутнє . На думку багатьох 

учених, художня картина світу є синтезом художньо узагальнених уявлень про 

природно-соціальні явища, що закарбовані в художніх образах мистецтва. Отже, 

як вимога об’єднання у ціле якихось частин чи елементів, використовується такий 

дидактичний засіб, як інтеграція. 

Звичайно, інтеграція в контексті дидактичних засобів чи принципів має при 

цьому втілитися у навчальні предмети, у формі їх об’єднання і представлення як 

єдиного цілого. Цілісна картина світу має бути спроектована у систему понять і 

фактів, які б утримувалися у дидактично оформленому вигляді у кожному 

навчальному предметі, і, більше того, у методичних розробках за темою, що 

вивчається. Інтеграція предметів найповніше проявляється тоді, коли між 

спільними програмами встановлено смислову відповідність, коли існує 

центральна ідея, що об’єднує весь комплекс тем і проблем, які розглядаються в 

межах обох предметів. Тож первинним об’єктом наукового пізнання має бути, 

певна річ, предмет, явище чи їх сукупність, які виступатимуть тим центром, який 

породжуватиме у суб’єкта навчання їх цілісне пізнання. 

Українська сучасна педагогіка активно досліджує стратегію і тактику 

інтегрованого навчання дітей. На думку дослідників, інтеграція (лат. повний, 

цільний, відтворення) − оригінальне поєднання на уроці відомостей різних 

навчальних предметів навколо однієї теми (О.Я. Савченко). 

Українські вчені вважають, що шляхом інтеграції здійснюється особистісно 

зорієнтований підхід до навчання, і сам учень може обирати "опорні" знання з 

різних предметів "з орієнтацією на суб’єктивний досвід, що склався в нього під 

впливом як попереднього навчання, так і більш широкої взаємодії з 

навколишньою дійсністю". 
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Слід однак відрізняти уроки інтегрованого змісту від використання 

міжпредметних зв’язків, які передбачають включення запитань і завдань з 

матеріалу інших предметів, що мають допоміжне значення для вивчення певної 

теми. Також слід розрізняти урок з елементами інтеграції змісту двох чи більше 

предметів від уроку, побудованого за програмою інтегрованого курсу. 

Науковцями неодноразово зазначено, що інтеграція шкільного змісту може бути 

повною або частковою (С.У. Гончаренко, Н.М. Бібік, О.Я. Савченко та ін.). 

Часткова інтеграція полягає у поєднанні матеріалу з різних предметів, 

підпорядкованих одній темі. На цій основі будуються інтегровані уроки. Набула 

поширення інтеграція за змістом та за засобами пізнавальної діяльності 

(спостереження, мислення, мовлення). Зокрема у початковій школі домінує 

пізнавальна діяльність, що ґрунтується на пропедевтичних знаннях, 

суб’єктивному досвіді учнів, спостереженнях. Тому інтеграція тут застосовується 

як "стихійна", так і "керована". 

Аналіз діючих програм для чотирирічної початкової школи і вивчення 

досвіду практиків розкривають широкі можливості для інтеграції навчального 

матеріалу з багатьох предметів. Зокрема це ознайомлення з навколишнім світом, 

художня праця, музика і рух. 

Найбільший інтегративний потенціал містять мистецькі дисципліни, зокрема 

образотворче мистецтво, оскільки саме образотворча діяльність є найближчою і 

найорганічнішою для дитини молодшого шкільного віку. 

Художньо-творча діяльність − це не просте копіювання дійсності, а художнє 

її переосмислення завдяки інтенсивній творчій роботі мозку. Через малюнок 

набувається вміння відкрито і без страху виражати власні ідеї і почуття, бо саме 

образотворча діяльність тут є синтезуючим, конструктивним, об’єднуючим й 

інтегруючим засобами, від яких залежить внутрішній світ особистості. 

У творчому розвитку молодших школярів засобами образотворчого 

мистецтва ми виділяємо такі творчі якості особистості, які потрібно виховувати: 

емоційність, сміливість уяви та фантазії; творчий склад мислення; творчу свободу 
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особистості. Саме тому образотворча діяльність органічно поєднується з 

музикою, художньою працею, природознавством, літературою та ін. 

В образотворчій діяльності провідну роль відіграють механізми 

відображення і зображення. Тому і в інтегрованих програмах засвоєння дітьми 

правил, законів і аксіом з образотворчого мистецтва має бути обов’язковим. 

Володіння образотворчою грамотою, що є фундаментом будь-якого творчого 

процесу, − це конструктивно-знакова та формоутворювальна сторони 

образотворчої діяльності. Б.М. Неменський зазначає, що образотворче мистецтво 

як мова, точніше система мов, ґрунтується на таких вихідних елементах, як 

композиція, лінія, колір, об’єм, простір. За допомогою образотворчого мистецтва 

автор передає свої думки і переживання, які із залученням слова і звука повніше 

відображатимуть художню картину світу. Молодший школяр мислить поняттями, 

спираючись на уявлення властивостей образів, узагальнення у цих поняттях. 

Збагачення мовлення дуже інтенсивно відбувається в процесі навчання грамоти в 

1 класі. Словниковий фонд дітей на час вступу до школи хоч і значний, але дуже 

обмежений щодо розуміння всієї глибини змісту тих понять, які виражаються 

цими словами. 

Характерною особливістю мислення першокласника лишається його 

наочно-образний характер. У своїх міркуваннях дитина, як правило, спирається не 

на абстрактні поняття, а на наочні образи, на те, що сама особисто спостерігала, 

помічала у предметах (розміри, форми, кольори) та подіях. Але мислення дитини 

розвивається не само собою. Щоб збудити думку дитини, треба поставити перед 

нею завдання, в процесі розв'язання якого вона могла б опиратися на раніше 

здобуті знання і вміння. Застосовувати їх у нових умовах. 

Тому використання різноманітних наочних посібників, утому числі й 

засобів образотворчого мистецтва ( картини живопису, ілюстрації, предметні та 

сюжетні малюнки, скульптурні композиції ) у словниковій роботі сприяють не 

тільки правильному розумінню слів, а й формуванню більш повних понять про 

відповідний предмет чи явище. Вчитель добивається, щоб кожний предмет, який 

потрапляє в коло уваги учнів, кожний сприйнятий ними образ закріплювався не 
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лише словесними вправами, а й малюнками, ілюстраціями. За допомогою 

малюнків можна пояснити значення нового слова, активізувати слова, засвоєні на 

попередніх уроках.Провести словниковий диктант. 

У ставленні молодших школярів до творів образотворчого мистецтва 

переважає також конкретно-образне мислення, що особливо помітно в учнів 

першого класу. Проте, поступове нагромадження знань про окремі явища – 

абстрактні або конкретні – впливає на підвищення рівня розвитку пізнавальних 

процесів. 

Учні першого класу в оцінці предметів і явищ більше орієнтуються на 

узагальнення окремих ознак, властивостей, форм предметів і ще не вміють 

оперувати прикладами.Характер сприймання явищ і їх оцінка досить мотивовані. 

Проте, у вмінні порівнювати, узагальнювати явища яскраво виділяються групи 

учнів з різними можливостями: одні вказують на контрастні риси або якості 

сприйнятого, інші на подібні. Одним учням подобаються яскраві деталі картин, 

ілюстрацій, інші акцентують увагу на малопомітних явищах. Це виражається 

також у способах диференціації і систематизації творів образотворчого мистецтва 

за характерними ознаками: вид або жанр мистецтва; узагальнення змісту на основі 

подібності; доповнення арсеналу художніх засобів елементами свого естетичного 

досвіду – розгорнутим описом того, що лише окреслено загальними рисами. 

Взаємозв’язок окремих пізнавальних процесів активізує розумовий 

розвиток дітей, підвищує якість знань, умінь застосовувати їх у навчанні, 

орієнтуватися в матеріалі, самостійно здобувати знання, знаходити нові способи 

засвоєння знань, запам’ятовування матеріалу. 

Пояснення одного й того самого слова можна зробити різними способами і 

прийомами. Вданій роботі основна увага була приділена поясненню того чи 

іншого слова шляхом показу малюнків, ілюстрацій. Адже діти шестирічного віку 

краще запам'ятовують з опорою на зовнішні допоміжні засоби ( предмети і 

малюнки ). Молодші школярі використовують малюнки як засіб полегшення 

запам'ятовування. 
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Оскільки мислення першокласника носить конкретно-образний характер, 

тому вчитель конкретизує матеріал, використовуючи велику кількість наочних 

посібників. 

Експериментальне дослідження підтвердило, що використання малюнків, 

ілюстрацій на уроках навчання грамоти в процесі словникової роботи позитивно 

впливає на роботу вчителя і на засвоєння нових знань учнями. Така робота робить 

навчання цікавим, доступним, осмисленим, мовлення школярів стає менш 

ситуативним, ніж було до школи. А володіння мовою дає учням можливість 

вільно говорити, міркувати, робити умовиводи. Систематичне проведення 

словникової роботи допомагає молодшим школярам встановлювати 

найрізноманітніші зв'язки, що існують між предметами і явищами. 

Малюнки допомагають дітям у набутті мовних навичок, а також нових слів. 

На кожному уроці внаслідок спеціальних словникових вправ, які тісно 

пов'язуються з логічними вправами, активізується, впорядковується і уточнюється 

словник учнів. У процесі навчання дітей учителеві треба розвивати у них 

пізнавальні процеси, інтерес до навчання і прагнення оволодіти знаннями. 

Спираючись на дидактичні принципи навчання, використовуючи різні методи і 

прийоми, вчитель повинен домагатися засвоєння навчального матеріалу всіма 

дітьми, розвивати їх мислення і мовлення. 

Отже, в початкових класах, де закладаються основи розвитку мислення і 

мовлення, словникова робота набуває вагомого значення на всіх уроках рідної 

мови, а ілюстративний матеріал виступає одним з основних джерел збагачення 

активного словника дитини. 

Проблема словникової роботи є важливою в методиці викладання рідної 

мови в початкових класах, оскільки від точності слововживання, багатства 

лексики залежить формування мовно-мовленнєвої культури будь-якої 

особистості, в тому числі й молодшого школяра. 
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